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IN MEMORIAM
vaan sen ohessa hän samalla
antoi panoksensa siihen kol-
miomittauskauteen, jolloin
Helsingin suuresti laajentu-
neelle alueelle määritettiin sa-
toja uusia kolmiopisteitä.

Työn yhteydessä Nipa huo-
masi, että kolmiopiste Kallion
kirkon tornissa ei ollut selityk-
siltään kyllin selvästi määritel-
ty huolimatta siitä, että se oli
Helsingin kaupungin mittauk-
sissa keskeinen napapiste ja
koordinaatiston origo sekä sa-
malla Geodeettisen laitoksen se
ensimmäisen luokan kolmio-
piste, jonka varassa valtakun-
nan silloinen Helsingin järjes-
telmä oli määritelty. Kallion
kirkon kupoli ja risti silloin
huimana työnä tutkittiin tarkas-
ti ja tehtiin tarvittavat selvityk-
set ja korjaukset. Tulokset Nipa
kuvasi Maanmittaus-lehden ar-
tikkelissa niin selvästi, ettei
myöhemmin ole voinut enää
tulla asiassa epäselvyyksiä.

Sodan jälkeen Suomessa oli
huutava puute eri tehtäviin
koulutetusta väestä. Se sai Ni-
pan liikkeelle ja kun oli yksi-
tyisesti perustettu koulutusta
täydentämään kirjeopisto Tie-
tomies, hänestä tuli sen apu-
laisjohtaja ja pian sen johtaja.
Tietomies toimi vilkkaasti use-
ankin opetuksen alalla ja toi
oman osansa Suomen elinkei-
noelämään ja mikseipä yleissi-
vistykseenkin.

Koulutusta kuitenkin kehi-
tettiin ripeästi valtion ja kunti-
en toimenpiteillä, ja Nipa pala-
si omalle alalleen, jossa hän
kohtasi uudet haasteet. Vuon-
na 1956 hän siirtyi uudelleen
Helsingin kaupungin palve-
lukseen, jossa hän pysyi vaih-
televissa tehtävissä viitisen
vuotta.

Vuonna 1963 avautui maan-
mittaushallituksen geodeetti-
sessa toimistossa runkomitta-
usten tarkastajan paikka. Sii-
hen ilmaantui kolme erittäin
hyvää hakijaa, kaikki Helsin-
gin kaupungilta. Nipa siihen
valittiin, ja siitä alkoi hänelle
vaativa työsarka, joka vaati uu-

Zones.
Valmistumisensa jälkeen

Nipa oli aluksi maanmittaus-
hallituksen geodeettisessa toi-
mistossa pari vuotta ennen so-
tia. Sekä Talvisodan että Jatko-
sodan aikana maanmittaushal-
lituksen geodeettinen toimis-
ton ja ilmakuvatoimiston hen-
kilöstö vapautettiin sotapalve-
lusta, jotta nämä toimistot saat-
toivat kalustoineen. taitoineen
ja komentosuhteineen jatkaa
maanpuolustukselle tärkeitä
tehtäviään puolustusvoimien
osoittamissa tehtävissä. Nipan
työ arvostettiin ilman asetak-
kiakin puolustusvoimille niin
tärkeäksi, että hänet vuonna
1942 palkittiin kunniamerkil-
lä VR 4. Vuonna 1962 hänet
ylennettiin insinöörikapteenik-
si.

Sodasta palattuaan Nipa
siirtyi Helsingin kaupungin
palvelukseen. Siihen aikaan
Helsinki oli alueeltaan nope-
asti laajenemassa ja siksi kau-
pungin keskeinen Yrjö Jylhän
mittaama kolmioverkko jäi lii-
an pieneksi. Nipa laajensi verk-
koa kolmeen suuntaan. Tosin
laajennus itään oli juuri tehty,
mutta sen laatu ei vastannut
vaatimuksia. Hän uusi verkon
mittaukset ja laskut ja nyt tark-
kuus reilusti riitti. Sitten hän
vielä laajensi verkkoa länteen
ja etelään. Hänen laajentama-
naan pääverkko vastaa nyky-
oloissakin Helsingin kaupun-
gin tarpeita sekä laajuudeltaan
että laadultaan.

Pääverkon mittaus ei sito-
nut kokonaan hänen aikaansa,

sien asioiden oppimista ja
omaksumista. Hän tuli tehtä-
viin aikana, jolloin sekä mitta-
ustekniikka että laskutekniik-
ka olivat kiihkeimmässä kehi-
tysvaiheessaan. Elektroninen
etäisyydenmittaus ja tietokone-
tekniikka otettiin käyttöön ja
kummankin soveltaminen sekä
menetelmien kehittäminen
vaativat perehtymistä ja jopa
ajatustavan muuttamista. Työ-
yhteisö kehitettiin. Aikaisem-
min oli runkomittaustöitä
puurrettu erikseen eri tahoilla,
mutta nyt ryhdyttiin yhteistoi-
mintaan valtion ja kuntien vä-
lillä, ja siihen Nipan kokemus
kummaltakin taholta tuli hy-
vään tarpeeseen.

Aivan eri alan tehtäviäkin
annettiin geodeettiseen toimis-
toon. Maanmittaushallitus oli
lupautunut kokeilemaan sisäi-
sen laskennan kehittämistä ja
Nipan sai tehtäväkseen sen pro-
jektin johtamisen. Työ oli mit-
tava, kun soveltuvia esikuvia
ei juuri nimeksikään ollut. Nipa
löysi ja värväsi pystyvää hen-
kilöstöä tehtävään ja niin saa-
tiin mittava työ pääpiirteittäin
valmiiksi siihen mennessä, kun
laitos siirtyi uuteen organisaa-
tioon. Ilman valmista sisäistä
laskentaa uuden organisaation
hallinto olisi ollut erittäin vai-
kea. Järjestelmän kehittäminen
vaati sellaista taloudellista ajat-
telua, mihin ei valtiolla ollut
totuttu, mutta Nipalla oli jo si-
täkin kokemusta.

Maanmittauslaitoksen orga-
nisaatiouudistus vuonna 1972
vaati menestyäkseen hyviä joh-
tajia. Siihen Nipa sopi hyvin,
ja hänet nimitettiin runkomit-
tausosaston johtajaksi alaisi-
naan geodeettinen toimisto ja
ilmakuvatoimisto. Virkaan
kuului myös maanmittausneu-
voksen arvonimi.

Nipalla oli hyvä silmä uu-
siin asioihin ja taitoa sekä tar-
moa niiden soveltamiseen.
Maanmittausalan suurten muu-
tosten aikaan nämä ominaisuu-
det olivat välttämättömiä to-
teuttamiselle. Välttämätön oli

Teknilliseen korkeakouluun
perustettiin geodesian opinto-
suunta vuonna 1933, mutta se
lopetettiin kymmenen vuotta
myöhemmin. Ensimmäiset kol-
me diplomi-insinööriä valmis-
tuivat opintosuunnalta vuon-
na 1937. Heistä yhtenä oli Nii-
lo Luoma, ainoana, jonka tuke-
na ei ollut aikaisempia akatee-
misia opintoja. Hänestä tuli
uudella alalla ladun aukaisija.

Nipa oli syntynyt Sortava-
lassa ja tullut ylioppilaaksi
vuonna 1932. Heti sen jälkeen
hän meni suorittamaan asevel-
vollisuutensa, sai viestikoulu-
tuksen ja kurssilla RUK23 joh-
tajakoulutuksen. Syksyllä 1933
hän aloitti opintonsa korkea-
koulussa, ja siitä alkoi maan-
mittarin monipuolinen ura.

Ensimmäiset opintosuun-
nan teekkarit olivat professori
Heiskasen erityisen huomion
kohteena. Tämä johtui sekä
alan että sen opettajan uutuu-
desta. Heiskanen kokeili uusia
menetelmiä käytännön mitta-
ustehtävissä. Kehittely tapah-
tui teekkareiden kanssa yhtei-
sesti, ja näin keskinäinen suh-
de muodostui läheiseksi. Sa-
malla opittiin kokeileva ja kek-
sivä yrittäjähenki.

Opiskeluaikana Heiskasen
huomio oli kiinnittynyt Ni-
paan, ja se johti toimeksiantoon
Hän sai tutkimusaiheekseen
painovoimakaavan. Työn tu-
loksena oli julkaisu vuonna
1941 Suomalaisen tiedeakate-
mian julkaisusarjassa: Gravity
Formulas Derived by the Aid
of the Latiude and Longitude

Ladun avaaja
Niilo Luoma

5.7.1913–19.11.2002
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Oli varsin ilmeistä, etä jos ta-
kavuosina tapasi Ylä-Savossa
rintamaveteraanin, niin keskus-
telu siirtyi kohta Kaarlo Piilo-
seen ja sota-aikaan. Kalle sai
nimittäin johdettavakseen yk-
sikön, joka muodostui ylä-sa-
volaisista miehistä etupäässä
Kiuruvedeltä ja Vieremältä.
Nuorena harrastamansa urhei-
lun ja moitteettomien elintapo-
jensa ansiosta Kalle oli fyysi-
sesti erinomaisessa kunnossa ja
antaessaan tehtävän alaiselleen
kenenkään ei tarvinnut epäil-
lä, etteikö hän itsekin pystyisi
sitä suorittamaan. Ystävällise-
nä, mutkattomana ja reiluna
esimiehenä hän sai alaistensa
jakamattoman luottamuksen.
Yksikön menestys oli taattu.

Kallen johtajan taidot huo-
mattiin myös esimiesten tahol-
la. Nuoresta joukkuejohtajasta
tuli sodan loppupuolella patal- Martti Nikkanen

joonan komentaja. Lukuisat
kunniamerkit komistivat kap-
teeni Piilosen rintamusta. Eri-
koisuutena voidaan mainita
kolme vapaudenristiä.

Sodan päätyttyä Kalle toimi
vuoteen 1950 maanlunastus-
lautakunnan puheenjohtajana
Kiuruvedellä eli osittain juuri
niiden miesten parissa, joiden
kanssa oli kokenut sodan koet-
telemukset. Ei siis ihme, jos vie-
lä vuosikymmenten jälkeen aja-
tukset palasivat pidettyyn joh-
tajaan.

Vapauduttuaan MHL:n teh-
tävistä Kalle toimi taksainsi-
nöörinä aina vuoteen 1963, jol-
loin silloiseen Kuopion lääniin
perustettiin Kuopion maanmit-
taustoimisto, jonka johtajaksi
tuli itseoikeutetusti Kaarlo Pii-
lonen, ja kun sitten koko laitos
1970-luvun vaihteessa siirtyi
kuukausipalkalle, jatkoi Kalle

laajennetun toimiston piiri-in-
sinöörinä, kunnes täysin pal-
velleena jäi eläkkeelle tästä vi-
rasta, jolla ehti olla lähes päi-
välleen 30 vuotta.

Me virkaveljet tunsimme
Kalle erikoisen hyvänä alam-
me lakien ja säännösten tunti-
jana. Hän osasi myös käytän-
nössä noudattaa niitä asialli-
sesti ja joustavasti. Alaisensa
kokivat hänet samanlaisena
hyvänä ja oikeudenmukaisena
päällikkönä kuin rintamamie-
hensä.

Kallen täyttäessä 90 vuotta
hänen kuntonsa oli vielä niin
hyvä, että hän jaksoi kutsua
meidät virkaveljet kotiinsa. Päi-
vänsankari seisoi ryhdikkäänä
juhla-asussaan kunniamerkein
koristettuna kuulemassa hänel-
le lausuttua onnittelua. Aistien
huononemista olivat vuodet
kohdelleet hellästi. Vielä kah-
tena päivänä pidettiin juhlia,
toisena olivat aseveljet ja kol-
mantena omaiset. Vielä 93-vuo-
tiaana hän jaksoi viettää synty-
mäpäiväänsä omaistensa paris-
sa, mutta välittömästi sen jäl-
keen pitkä elämän kaari alkoi
hiipua. Me virkaveljet ja muut
työtoverit toimme hänen arkul-
leen kunnioittavan viimeisen
tervehdyksen.

Seppo Härmälä

myös hyvä johtamiskyky, mi-
hin kuului vielä taito tulla työ-
tovereitten kanssa toimeen, sel-
lainen alttius ja lojaalisuus,
mikä synnytti yhteishengen ja
keskinäisen luottamuksen.
Paitsi käytännössä hänen joh-
tajaominaisuutensa arvioitiin
vuonna 1972 myös kertaushar-
joituksissa. Siellä oli kirjattu
arvosteluun maininnat ”tarmo-
kas ja aktiivinen”, ”tehokas joh-
taja” ja että hän on ”sopiva in-
sinöörimajuriksi”.

Mittava, vielä hänelle annet-
tu tehtävä oli maanmittauslai-
toksen historian laatiminen lai-
toksen 350-vuotisjuhlaan. Lai-
toksen 300-vuotisjuhliin vas-
taava työ oli tehty ahtaasti lai-
toksen omasta näkökulmasta,
mutta Nipan johdolla saatiin
asiaan syvyyttä ja erityisesti yh-
teiskunnallista näkökulmaa.
Tämä oli mahdollista, kun hä-
nellä oli monitahoinen koke-
mus, joka oli opettanut katso-
maan asioita usealta kannalta.
Sellainen kirja, jossa on lukui-
sa määrä kirjoittajia, vaatii toi-
mituksen johdolta suurta tai-
toa tuloksen tasapainottamisek-
si. Kirjoittajat on saatava so-
peutumaan käyttämällä myös
”lempeätä väkivaltaa”. Sitäkin
taitoa hänellä riitti, ja lopputu-
los oli hyvä.

Niilo Luomalle oli ansiois-
taan myönnetty Suomen Leijo-
nan Komentajamerkki.

Nipa oli alkamassa maan-
mittausosaston geodesian opin-
tosuunnalta valmistuneiden
sarjaa. Hän oli myös viimeisiä
eloon jääneitä valmistuneista
luvultaan 27. Uransa aikana
hän oli jatkuvasti eri tehtävis-
sä ladun aukaisijana. Kunnia
rehdin ja taitavan miehen muis-
tolle.

Kaarlo Piilonen
3.12.09–16.12.02
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